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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Розвиток мовленнєвої діяльності у дитини 

значною мірою залежить від збереженості психофізіологічних передумов її 

становлення, до яких відноситься ритмічна здатність. Мовленнєвій діяльності 

властива ритмічна структура, яка реалізується на рівні слів, словосполучень та 

речень і визначається чергуванням акцентованих і неакцентованих складів у 

словах, виокремленням інтонаційно-наголошеного слова у мовних відрізках – 

синтагмах. Ритмічність мовлення є результатом ритмічної активності на рівні 

центральної нервової системи. Мовленнєві ритми регулюються нервовими 

механізмами. 

Розвиток у дитини ритмічних здібностей та процесів привертав увагу 

дослідників різних наукових галузей: питання нейрофізіологічного ритму 

досліджували фахівці-неврологи та нейробіологи (О. Березан, О. Бадалян, П. 

Хоменко, R.Ward та ін.), психологи та психофізіологи (М. Бернштейн, А. 

Шинкарюк, А. Sollberg та ін.); окремі дослідження стосуються психології ритму 

(Е. Жак-Далькроз, W. Fitch). Науковці наголошували на діалектичному зв’язку 

ритмічних функцій і мовлення, визначали ритм як окремий механізм розподілу 

рухів у часі. Спільною думкою дослідників є те, що стан рухових функцій має 

вплив на процес реалізації мовленнєвої діяльності. 

Дослідженнями вітчизняних науковців (Н. Бабич, К. Луцько, О. Таран) 

встановлено що ритмічні здібності індивіда пов’язані з успішним формуванням 

тих мовно-мовленнєвих функцій, які лежать в основі розвитку фонологічних 

функцій, навичок письма та читання (Є. Соботович, В. Тарасун, Н. Чередніченко 

та ін.). 

Водночас, ритмічні мовленнєві процеси (складоритм, словесний ритм, 

синтагмовий ритм, темпоритм, паузація, інтонування) пов’язані з загальними 

ритмічними процесами (моторний ритм, графо-моторний ритм). 

Проблема ритмічних здібностей, ритмічного розвитку дітей широко 

представлена  у  науково-методичній  літературі  зі  спеціальної  педагогіки 
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(логопедії) та пов’язана з напрямом логоритмічного впливу (вітчизняні 

дослідники В. Галущенко, Н. Пищалка, Л. Сухар, С. Притиковська, Л. 

Федорович, С. Школьник та ін.; зарубіжні науковці Л. Бонєв, П. Слінчев, Е. 

Kilinska-Ewertowska D. Baily), та з напрямом музично-ритмічного виховання 

дітей (К. Орф, Е. Жак-Далькроз, Н. Ветлугіна, С. Матвієнко, В. Толстік та ін.). 

Результатом наукових розвідок було визначення ритмічної здатності 

індивіда як універсальної психофізіологічної передумови реалізації різних форм 

діяльності людини: побутової, творчої, інтелектуальної, мовленнєвої. Основним 

критерієм результативності ритмічної здатності індивіда науковці вважають 

уміння втримувати ритмічний ряд будь-якої модальності (зорової, слухової, 

кінетичної тощо), відтворювати цей ряд за показом, зразком або за мовленнєвою 

інструкцією (І. Данилова, О. Чепурний). 

За наявності у молодших школярів особливих освітніх потреб, зумовлених 

специфічним перебігом когнітивних та поведінково-регуляторних процесів, 

здебільшого проявляються й порушення у розвитку базової психофізіологічної 

передумови становлення пізнавальної діяльності – ритмічних процесів. 

Труднощі ритмізації діяльнісної складової психофізичного розвитку 

ускладнюють розвиток мовлення, яке є ритмізованою діяльністю. 

Дослідженнями Ю. Бондаренко, В. Галущенко, О. Гаяш, І. Гладченко, І. 

Жадленко, Л. Куравської, Н. Бабич, К. Луцько, О. Таран встановлено, що суттєві 

порушення ритмічних умінь властиві передусім дітям з порушеннями мовлення 

(з фонетико-фонематичним недорозвитком на фоні дизартрії, загальним 

недорозвитком мовлення на фоні алалії, з заїканням); а також виявляються 

частково або виразно несформованими за наявності інтелектуальних порушень; 

порушень зору, слуху; розладів спектру аутизму, порушень опорно-рухового 

апарату. 

Розвиток ритмічних здібностей та корекція ритміко-мовленнєвих умінь у 

дітей є важливим напрямком логопедичної терапії. Порушення цих здібностей та 

умінь спричиняють специфічні порушення мовленнєвого розвитку, зокрема, 

виникають  труднощі  мовленнєвого  складоритму,  порушуються  паузація 
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мовлення, виникають труднощі вживання мовно-мовленнєвих акцентів 

(словесних та фразових наголосів), виникають порушення темпо-ритмічної та 

мелодико-інтонаційної структури мовлення в цілому, а також гальмується 

становлення моторних компонентів письма. 

Актуальність даної теми обумовлена необхідністю застосування 

ефективних методик для корекційної роботи з розвитку ритмічних процесів у 

дітей з особливими освітніми потребами. Вивчення зв’язку між ритмічними 

процесами та розвитком моторики, а також впливу ритмічних вправ на 

когнітивні функції, є важливим етапом у пошуках нових підходів до корекції та 

підтримки розвитку цих дітей. 

Мета дослідження: розроблення методичного забезпечення для 

проведення діагностики і корекції мовленнєвих ритмічних процесів у молодших 

школярів з особливими освітніми потребами. 

Для її досягнення необхідно виконати такі завдання: 

1. Науково-теоретичний аналіз психолого-педагогічної, медичної, 

методичної літератури з теми дослідження; 

2. Характеристика особливостей становлення ритмічних функцій у дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку; 

3. Аналіз методичних джерел щодо методик діагностики ритмічних 

функцій у школярів; адаптація діагностичних завдань для проведення 

констатувального дослідження; 

4. Визначення специфічних порушень мовленнєвих ритмічних процесів у 

молодших школярів з ООП; 

5. Розроблення комплексів корекційно-розвивальних вправ для 

нормалізації складового, словесного і синтагмового ритмів у молодших 

школярів з ООП. 

Об’єкт дослідження: мовленнєві ритмічні процеси у молодших школярів. 

Предмет дослідження: методичне забезпечення з діагностики і корекції 

мовленнєвих ритмічних процесів у молодших школярів з особливими освітніми 

потребами. 
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Методи дослідження: 

1. Теоретичні: аналіз науково-методичних джерел з теми дослідження; 

вивчення програмно-нормативних документів, що регламентують роботу з 

дітьми з особливими освітніми потребами; аналіз результатів емпіричного 

дослідження); синтез отриманих за результатами аналізу теоретичних знань та 

практичних даних для створення цілісної картини щодо мовленнєвих ритмічних 

процесів у досліджуваних; систематизація сучасних методик діагностики та 

корекції ритмічних функцій у дітей; узагальнення отриманих даних щодо 

специфічних порушень мовленнєвих ритмічних процесів у дітей з ООП. 

2. Експериментальні: збір емпіричних даних; спостереження за руховою 

поведінкою та мовленнєвою активністю дітей з ООП; проведення діагностичних 

етапів дослідження 

3. Математико-статистичні: кількісний аналіз експериментальних даних. 

Теоретичне значення дослідження полягає у систематизації сучасних 

наукових уявлень щодо взаємозв’язку між ритмічними процесами та 

мовленнєвою діяльністю, в уточненні понять «структура мовленнєвого ритму», 

«темпоритм», «метроритм», «складоритм», «складовий, словесний, синтагмовий 

ритм»; у висвітленні особливостей розвитку ритмічних функцій в умовах 

психофізичного дизонтогенезу. 

Практична значущість результатів дослідження полягає в 

обґрунтуванні та розробленні методичних матеріалів для здійснення діагностики 

та корекції мовленнєвих ритмічних процесів у дітей з особливими освітніми 

потребами з урахуванням нозологій психофізичних порушень, які обумовлюють 

в учнів особливі освітні потреби. 

Експериментальна база: Дослідження проводилося на базі Стрийської 

гімназії імені Василя Стасюка. У дослідженні взяли участь 20 дітей молодшого 

шкільного віку (1-4 класи); з них 10 дітей з особливими освітніми потребами (5 

учнів із ЗПР, 2 учні із РАС, 2 учні із порушенням зору та 1 учень із порушенням 

слуху), та 10 дітей із нормотиповим розвитком. 



8 
 

Апробація результатів дослідження: проблематика і хід виконання 

дослідження були обговорені на засіданні вчителів-логопедів і дефектологів при 

Інклюзивно-ресурсному центрі(м. Стрий, 26 вересня 2024 р.). 

Результати дослідження відображені в 1 публікації. 

Структура дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (50 найменувань) та додатків (обсягом 9 

сторінок). Робота містить 14 таблиць, 28 рисунків. Основний зміст 

кваліфікаційної роботи викладено на 80 сторінка; загальний обсяг роботи 

становить 97 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті проведеного дослідження варто зробити наступні висновки. 

Питання ритмічних процесів у мовленні є актуальним у сучасній логопедії. 

Наукова література приділяє значну увагу дослідженню ролі ритму в 

мовленнєвому розвитку, особливо у дітей з порушеннями мовлення. Однак, 

існують розбіжності у визначенні поняття «ритм», його складових та механізмів 

формування. Більшість досліджень зосереджена на вивченні ритмічних 

порушень при різних видах дислалій, заїканні та інших мовленнєвих розладах. 

Недостатньо дослідженими залишаються питання про особливості розвитку 

ритмічних умінь у дітей з іншими видами особливих освітніх потреб, а також 

ефективність різних корекційних програм. 

Ритмічні здібності відіграють важливу роль у розвитку мовлення дитини. 

Вони забезпечують правильне інтонування, наголошування та ритмічну 

організацію мовлення. Ритмічні уміння тісно пов’язані з розвитком 

фонематичного слуху, фонематичних уявлень та загальної мовленнєвої 

компетентності. Порушення ритмічних здібностей можуть призводити до 

труднощів у розумінні мовлення, утруднень у формуванні граматично 

правильних висловлювань та проблем у спілкуванні. 

Діти з особливими освітніми потребами мають специфічні особливості 

розвитку мовленнєвих функцій, у тому числі і ритмічних умінь. Порушення 

слуху, зору, загальної моторики, інтелекту можуть негативно впливати на 

формування ритмічних навичок. У дітей з аутизмом, наприклад, часто 

спостерігаються труднощі з інтонацією, темпом мовлення та ритмічною 

організацією висловлювань. Діти з інтелектуальними порушеннями можуть мати 

труднощі з відтворенням ритмічних патернів і розумінням ритмічної структури 

мови. 

Сучасна логопедія пропонує широкий спектр методів і прийомів для 

формування мовленнєвого ритму у дітей. До них відносяться логоритміка, 

музикотерапія, використання спеціальних комп’ютерних програм, дихальні 

вправи, артикуляційна гімнастика та інші. Вибір конкретних методів залежить 

від  віку  дитини,  характеру  мовленнєвих  порушень  та  індивідуальних 
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особливостей. Важливим аспектом є використання мультисенсорних підходів, 

які залучають різні аналізатори (зоровий, слуховий, кінестетичний) для більш 

ефективного формування ритмічних умінь. 

Для проведення експериментального дослідження була розроблена 

комплексна методика, яка включала кілька етапів. Дослідження проводилось на 

базі Стрийської гімназії імені Василя Стасюка. Вибірка даного дослідження 

складається з 20 учнів, серед яких 10 з особливими освітніми потребами (ЕГ), та 

10 з нормотиповим розвитком (КГ) які навчаються у 1-4 класах. 

Експериментальна група налічує 5 учнів із ЗПР, 2 учні із РАС, 2 учні із 

порушенням зору, 1 учень із порушенням слуху. 

Для діагностики мовленнєвих ритмічних процесів було використано ряд 

вправ, які включали завдання на оцінку уваги, пам’яті, координації рухів та 

сприйняття ритму. Вибір цих тестів був обумовлений їхньою валідністю та 

надійністю для даної вікової групи. Для забезпечення об’єктивності дослідження 

всі процедури проводилися в однакових умовах. 

Варто зазначити, що одним із ключових аспектів роботи з молодшими 

школярами з особливими освітніми потребами є профілактика та корекція 

порушень ритмічних процесів. Особлива увага приділяється індивідуальному 

підходу до кожної дитини та необхідності комплексної корекції, що включає в 

себе не тільки логопедичні заняття, а й інші види терапії. 

Для ефективної корекції ритмічних порушень у молодших школярів з ООП 

було розроблено спеціальне методичне забезпечення. Воно включає в себе 

комплекс вправ, спрямованих на розвиток різних аспектів ритмічних процесів: 

сприйняття ритму, відтворення ритмічних патернів, координацію рухів з 

мовленням тощо. Методичне забезпечення враховує вікові та індивідуальні 

особливості дітей з ООП, а також специфіку їхніх порушень. 

Для перевірки ефективності розробленої корекційної програми було 

проведено замір показників учнів ЕГ на констатувальному та формувальному 

етапах. Експериментальна група займалася за розробленою програмою, а 

контрольна група отримувала традиційну логопедичну допомогу. Результати 
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дослідження показали, що у дітей експериментальної групи спостерігається 

значний прогрес у розвитку ритмічних умінь. Це свідчить про ефективність 

запропонованої програми та її доцільність для використання в практичній роботі 

з молодшими школярами з ООП. 
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